



从教育大国迈向教育强国 ——以习近平同志为核心的党中央 引领教育事业发展纪实

>>>详见第3版

市领导看望慰问教师并致以节日问候

弘扬尊师重教风尚 办好人民满意教育

□记者 董佩军 葛高蓉 方智斌

本报讯 在第40个教师节即将来临之际,连日来,市领导何中伟、徐仁标、梁雪冬等分别走访我市部分学校,看望慰问辛勤工作在教学工作一线的广大教师,并向全市广大教师和教育工作者致以节日的问候,感谢大家长期以来为我市教育事业发展作出的贡献。

9月4日上午,市委书记、新区党工委副书记何中伟来到浙江国际海运职业技术学院。走进现代航运虚拟仿真实训基地,何中伟仔细观摩了解各类先进设备,并与航海工程学院的彭晓星教授深入交流。在马克思主义学院,何中伟和教师们亲切交谈,向大家送上节日祝福。何中伟

说,职业教育是支撑现代海洋产业发展的重要基础,浙海职院要立足“985”行动和舟山产业发展所需,进一步凸显办学特色、扩大办学规模,积极改革创新教学模式,全力做好教学科研、产业服务、技能人才培养等各项工作,为全市海洋经济高质量发展作出更大贡献。

在舟山中学校史馆,图文并茂的校史资料,讲述着这所百年名校的精彩故事。何中伟边走边看,深入了解学校的发展历程。随后,他走进生物组和物理组教师办公室,向教师们送上节日问候,询问大家的教学及生活情况。何中伟勉励学校继续保持良好发展态势,恪守“从严求实”校训,充分调动教师的积极性,集中精力办好人民满意的教育。同

时,要更加关心关爱教师,为他们教书育人创造良好的条件。

9月5日上午,市委副书记、市长徐仁标来到岱山中学、高亭中心小学,察看校园环境,详细了解教育教学、师资队伍建设等情况,并走进办公室与老师们亲切交谈,向他们致以崇高敬意和节日祝福。徐仁标表示,当前舟山正处于加快高质量发展的关键时期,推动教育扩优提质发展、办好人民满意的教育是使命任务。各级各有关部门要以市域基本公共服务一体化改革为契机,持续深化教育综合改革,加大支持保障力度,营造尊师重教良好氛围。希望广大教育工作者坚守教育初心,弘扬教育家精神,深化教育实践,提高能力素养,立足岗位更好立德修

身、敬业立学、教书育人,为提升海岛教育事业、推动教学多样化发展贡献力量。

9月3日上午,市委副书记、新区党工委专职副书记梁雪冬走访舟山第一小学、市特殊教育学校、南海实验学校,看望慰问教职工,代表市委、市政府送上节日祝福。梁雪冬说,教育承载千千万万个家庭的厚望,事关新区未来发展。要全力办好人民满意教育,加快推进市域基本公共服务一体化改革,优化教育资源配置,强化教育支持保障,提升办学质量水平。要大力弘扬尊师重教风尚,关心关爱教师成长,让广大教师安心教书育人、培根铸魂。

陆燕乃、洪君参加慰问。

2024舟山市网络安全宣传周活动启动

□记者 翁青青
通讯员 郭杰 朱丽莎

本报讯 网络安全情景舞台剧、“守护你,我的宝”知识问答等节目精彩纷呈,观众在欢声笑语中学习到网络安全知识,提高网络安全防护技能。昨晚,2024舟山市网络安全宣传周暨“网有礼”文明实践活动在普陀启动。

夜幕降临,在沈家门夜排档鳌龙广场,一场“案例分享+情景演绎”网络安全主题情景剧,吸引了市民游客的目光。舞台上,演员们用接地气的剧情和台词,将电信诈骗、网络谣言、网购骗局等一个个网络安全领域典型案例搬上舞台,让观众进一步提高了网络安全意识。

“今天的宣传活动很新颖也很有教育意义。”看完演出

后,市民刘女士告诉记者,通过本次宣传不仅学到了很多网络安全相关知识,也加强了对网上不良信息、诈骗手段的辨别能力。除精彩的文艺演出,现场还设置了许多打卡体验点,让市民在参与体验的同时学习了解网络安全知识。

9月9日~15日是2024年国家网络安全宣传周。本次宣传周的主题为“网络安全为人民,网络安全靠人民”。下一步,我市将以国家网络安全宣传周为契机,组织开展网络安全进社区、进企业、进机关、进校园、进军营等宣传普及活动,通过培训、竞赛、展览、创意节目等群众喜闻乐见的线上线下活动,宣传网络安全理念,普及网络安全知识,推广网络安全技能,全面营造全社会共筑网络安全防线的浓厚氛围。

实干争先 跨越发展

我市航运粮油企业合力打造江海直达船

今年全市将新增江海直达船舶5艘,预计船队总规模将达到21艘

□记者 刘浩 通讯员 王梦雨

本报讯 近日,由我市企业投资建造的“江海直达11”“江海直达13”2艘万吨级特定航线江海直达船,在湖北黄冈顺利接水(见图)。这2艘江海直达船船长119.8米、宽21米、型深9米、载重1.1万吨,舱容较同型船舶增加10%。

据了解,这2艘江海直达船由舟山弘通航运发展有限公司与舟山良海粮油有限公司共同投资建设。这是两家企业进一步深化协同创新和产业协作,推动产业链、供应链深度融合发展走出的重要一步,也是我市江海直达产业链协会成立后的一项重要成果。

推进江海直达运输发展,是舟山落实江海联运服务中心和世界一流强港建设的一项标志性举措。经过多年发展,我市已形成全国最大规模的特定航线江海直达船队,构建了集船舶研发设计、建造检验、运营管理、船员培训和金融保险等于一体的全产业链服务保障体系。同时,积极开辟长江中上游直达航线,先后开通9条江海直达航线,有效提升了区域物流通达能力。



受访者供图

值得一提的是,今年我市新增“舟山—重庆”“舟山—鄂州”2条江海直达新航线,为相关企业拓展西部及内陆腹地市场奠定了坚实基础。其中,“舟山—重庆”航线还首次选用了新型江海直达LNG双动力运输船舶,二氧化碳排放量降低20%,燃料成本降低23%,大大助力了长江航运绿色发展。

据市港航和口岸管理局江海联运协调处相关人士介绍,近年

来,我市港航口岸部门以市场为导向,依托相关政策,鼓励航运企业打造船舶,参与直达运输,目前正与舟山江海直达产业协会共同研发甲醇新燃料动力江海直达船型。目前江海直达船队已涵盖1.1万吨、1.4万吨、2.2万吨多种吨位散货船型及438标箱集装箱船型,进一步提升江海直达运输效率。此外,该局牵头成立了舟山市江海直达产业链协会,吸纳上下游航运、港

口物流、船舶建造、金融保险类等骨干企业30余家,促进企业加强资源协同、信息共享和业务联动,在船型研发、船队组建、物流模式创新等方面加大突破力度。

据了解,今年我市将新增江海直达船舶5艘,预计船队总规模将达到21艘、27.8万载重吨。1~7月,我市已累计完成江海直达货运量269.31万吨,占全年计划的67.32%,较去年同期翻番。

应对中秋国庆农副产品需求量增大情况 “菜篮子”平价供应力度再升级

□记者 朱丽媛
通讯员 杨吉鹏

本报讯 中秋、国庆临近,市民对新鲜蔬菜、肉类等农副产品需求量增大,我市“菜篮子”工程平价供应力度再升级。

昨天一早,东港云尚生鲜超市的工作人员,开始铺设平价供应品种及价格公示的广告展板。记者看到,店内有不少特价蔬菜品种。“土豆在店里平时销量较大,之前就作为特价品种在推。这次作为中秋国庆平价供应‘一元菜’品种之一,估计销量会进一步增加。”店长顾娟英介绍。

9月10日至10月7日,普陀区将启动中秋、国庆“菜篮子”平价供应活动,涉及蔬菜品种20个、猪肉5个、海水产品(含冰鲜)10个、淡水鱼3个(禽肉类1个、禽蛋类2个)。同时,推出土豆、洋葱2种“一元菜”。蔬菜、猪肉售价低于农贸市场均价20%以上,水产品、杀白鸡、禽蛋类低于农贸市场均价15%以上,青椒、金针菇等部分蔬菜低于农贸市场均价40%以上。蔬菜品类供应量

预计超280吨。据普陀区“菜篮子”工作服务中心相关负责人介绍,此次平价供应涉及东港凯虹城市超市、阳光365惠民店、舟山市陆峰阳光农业开发有限公司昌正菜场、华之友超市沈家门店等19家市、区级“菜篮子”供应店(点),还包括“小岛菜篮”配送的葫芦岛、柴山岛、白沙岛、庙子湖岛等9个偏远海岛。

据了解,其他县(区)也将相继推出“菜篮子”平价供应举措,保障中秋、国庆假期市民“菜篮子”质优量足、供应稳定。

今年夏季持续高温,加之北方蔬菜种植区遭遇强降雨,对蔬菜生长、运输造成影响,我市出现部分蔬菜价格小幅上涨的情况。市“菜篮子”办公室多措并举,将常年价格调控的蔬菜品种从原先的30个增至42个,并以采购价最高加价30%的价格进行销售,相当于实现常态化“平价供应”。在此基础上,又于8月21日启动“菜篮子”市场保供调控应急预案,对西红柿、大白菜、黄瓜等10个价格上涨幅度较大且群众喜爱的蔬菜实行平价供应,使平均零售价下降28.01%。

锚定现代化 改革再深化

“数智”为笔 描绘便民办税好图景

□记者 汪超群

税费服务“云上办”,纳税人足不出户,即可享受“远程、线上”智能便利服务。

近年来,我市税务部门聚焦“持续提升效能·办好为民实事”,创新推出“数智+出口退税”“股权转让‘一件事’办理”等多项举措,持续提升税费服务的智能化、便捷化水平,提高纳税人的获得感、满意度。

从“窗口”到“屏前”,从“跑来跑去”到“一次搞定”……我市税务部门以“数智”为笔,为税费服务添“智”加“温”,描绘便民办税好图景。

【改革故事】

近日,舟山长宏国际船舶修造有限公司财务人员登录电子税务局系统,在“我要办税”里的“出口退税管理”模块,选择“便捷退税”,导入新交付船舶电子口岸报关单并确认后,系统便自动生成了免抵退税申报明细表,完成退税业务申报。

“整个申报用时不到20分钟,经税务部门审核通过后,4500余万元退税款没几天就到账了。”该公司财

务负责人赵素丹告诉记者,过去企业需提前准备合同、发票、收款凭据等纸质材料,因进出口业务涉及项目多、种类杂,财务人员每月要到税务部门现场申报,提交资料,费时费力。

如今,得益于“数智+出口退税”这项服务举措,企业财务人员坐在办公室,点点鼠标即可完成退税申报,不仅有效缩短了业务办理时限,企业设备更新、技术开发等也有了更多资金“活水”。

“随着造船业持续向好,今年以来,我们已在线申报了61笔出口退税业务,累计退税2.62亿元。”赵素丹说,目前企业手持订单达100亿美元,订单周期排到了2029年三季度。“数智+出口退税”服务,为企业节约办税成本、快速增加现金流,提供了强大支撑。

记者从税务局了解到,为推动出口退税服务便利化、智能化,税务部门运用“互联网+便捷退税”机制体系的各项功能,将纳税人基础信息、海关报关单、发票、出口退税数据等信息进行归集整合。企业在网上办理业务过程中,可免于提交已存在的信息,系统会根据企业申请内容开展数据自动比对、审核。

“过去,企业需要将购销合同、物流凭证等出口退税备案单证打印出来并装订成册、留存备查。如今实行出口退税备案单证数字化管理后,可实现‘一键备案’,云端数据互通共享,办税时效显著提升。”市税务局货物和劳务税科副科长许建强介绍,目前全市已有346户出口企业享受到了出口退税备案单证电子化带来的便利。

此外,我市税务部门还结合纳税人行业信息、申报数据、发票信息等大数据分析,形成出口企业涉税行为特征库,分类提取关键信息,打造“标签化”应用场景,实施差异化管理和辅导;对新备案出口退税企业,按照其规模和类型进行专项辅导,帮助规范出口退税业务办理,规避因政策理解错误导致的风险。

本月初,舟山市众达水泥制品有限公司办公室主任方涛登录浙江政务网,只用了不到半小时,便完成了股东股权转让个人所得税征收事项及变更登记事项的申报,当天就拿到了崭新的营业执照。

相比过去税务、市场监管部门“两头跑”,线上“一次性”办理股权转让的新模式,他直呼“方便”。据了解,今年3月起,我市推出

股权转让“一件事”全流程网上办理,通过贯通浙江省企业登记全程电子化系统和自然人电子税务局系统,建设股权转让“一件事”集成办理平台,将税务部门个人股东股权变动情况报告和申报材料归并整合至市场监管部门股东变更登记环节。税务部门根据平台推送的涉税信息进行个人股东股权变动情况报告审核,办理纳税申报;市场监管部门依法查验相关完税信息,并办理股东变更登记。相关电子化档案共享互认,真正实现了“信息一次采集、材料多方复用、事项一网申请同步办理”。

【改革实效】

“数智+出口退税”服务进一步缩短了企业办理出口退税的时限,目前全市一类二类企业平均办理出口退税时间压缩在3个工作日内。今年1~7月,全市税务部门合计为企业审核办理退税申请1639户次,出口退税金额达29.10亿元。

自推出股权转让“一件事”办理以来,全市受理办结股权转让“一件事”700笔,涉及税款5761.46万元。

守合同 重信用

我市新添40家省AAA级企业

□记者 虞仁珂
通讯员 刘云磊

本报讯 近日,省市场监管局发布2024年浙江省AAA级“守合同重信用”公示企业名单。我市40家企业入选,其中新申报7家,继续申报33家。

今年以来,我市各级市场监管部门优选守法经营、符合标准的企业,根据“自愿原则”纳入“守合同重信用”企业培育库,并分类做好升级申报、原等级续报、新申报等三类企业的指导申报,积极引导信用及经营情况良好企业向上一级别登记申报。同时优化“宣传—培训—指导”服务流程,线上线下对拟申报企业进行培训指导,增强申报人员的专业知识;对重点企业开展上门精

准辅导,提供个性化措施,落实闭环管理。此外,通过建立“守合同重信用”核查专业队伍,对申报企业开展专项实地核查,深入了解企业合同履行和信用情况,通过案件系统、企业信用信息公示系统等渠道进行多方核实。最终通过系统测评情况、网上征信情况和实地核实情况综合衡量,择优向上一级部门推荐。

“通过参加‘守合同重信用’企业公示活动,可引导企业建立科学规范的合同信用管理制度,强化舟山市企业的信用管理意识和诚信体系建设,创造良好的市场经济秩序。”市市场监管局相关负责人表示,截至目前,全市浙江省AAA级“守合同重信用”公示企业已达60家。